

# 检察院请来“外脑”一起“啃骨头”

## 省检察院举行首次民事行政诉讼监督案件专家论证会

通讯员 史隽

本报讯 11月27日下午,省检察院举行首次民事行政诉讼监督案件专家论证会,并为华关祥、罗思荣、宋小海、胡祥甫、吴清旺、李根美等6位专家代表颁发了聘书。

今年8月,省检察院成立了由25名“外脑”组成的民事行政检察监督案件专家

委员会。这些“外脑”有的是来自高等院校、科研机构等单位的法学专家和技术专家,有的是知名律师、离退休法官或检察官,还有的是具有法律专业背景的人大代表、政协委员。

“为了这次专家论证会,我将案件又反复看了多遍,以便跟专家们有更充分的交流。”作为案件承办人,省检察院民行处检

察官张剑锋手中这起案件较为复杂,“到了我们这里的案件基本上都是‘硬骨头’。为了啃下这块‘硬骨头’,我整理出了案件的几个争议问题,请专家们一起来把把脉。”

论证会上,听完案情介绍,专家们各自结合自己的专业所长,从不同角度论证争议问题,更有专家直指检察院抗诉成功率这个关键点。“他们都说到我的心坎上。”

张剑锋说,专家们的真知灼见让他脑洞大开,“我们办案的底气更足了,办案的思路也更清晰了”。

专家之一的浙江浙经律师事务所高级合伙人李根美认为,民事行政检察监督的案子相对比较复杂,对办案人员也提出了更高要求,“此次以个案形式邀请专家论证,可见检察官非常务实”。



## 全省首家“互联网+安防”体验馆揭牌

昨日,全省首家“互联网+安防”体验馆暨杭州余杭公安安防体验馆揭牌。

此馆由余杭区公安分局和阿里巴巴集团安全部联手打造,占地面积约200余平方米。人脸签到、虚拟灭火、VR体验、烟雾扩散演示、全息影像技术……这里是杭州目前最具科技感的综合性安全防范体验馆。参观者可以通过人机互动、情景模拟、实物体验、视频演示等形式,在趣味游乐体验中直观掌握防骗、防火、反恐、交通等安全知识。图为参观者虚拟感受吸毒后的容貌变化。

本报记者 陈洋根 通讯员 金炯明 摄

## 辖区金融风险案件“零发生” 这个派出所咋做到的?

本报记者 王乃昭 通讯员 陈道

本报讯 11月26日深夜11点多,杭州长庆派出所民警邵杭超下班了。回家路上,他难掩兴奋,把当天发生的一件高兴事分享到了朋友圈:“小邵同志收到了人生第一面锦旗,虽然把我名字写错了,但还是有点小开心!”

说起这面锦旗的由来,其中还有一段波折。前不久,邵杭超负责查处了一起以在核心期刊刊登论文为名目进行电信诈骗的案子。在退还赃款的时候,小邵联系上了一名南京市的被害人孙先生。“一开始,孙先生不相信我是警察。经过多次联系沟通之后,我才要到了孙先生的收款账号,将2000元钱退了回去。”小邵说。钱虽然不多,但孙先生对小邵的尽职尽责的工作态度充满感激,专门做了一面锦旗送到派出所来。

同一天,长庆派出所里受到群众表扬的还不止小邵一个。民警高元兵因为侦破一起套路贷案件,也收到了从警两年来的第一面锦旗。

其实,像这样的破案机会,对长庆派出所民警来说并不多。因为他们更多地把防范工作做在前边,提高预测预警预防,有效防范各类风险。

近年来,违规网贷平台各类涉案事件频发受到社会各界广泛关注,而长庆派出所辖区却一直保持了金融风险案件“零发生”记录。这得益于长庆派出所5年前就未雨绸缪主动介入风险案件防控,总结形成了非法集资风险防控“六措工作法”,通过坚持深度排查、严厉打击、全面挤压三管齐下,全力构筑非法集资犯罪新防线。仅今年1到10月,长庆派出所就清退金融投资类风险企业30家,责令整改4家,退还群众投资款2200余万元,成功帮群众提前捂住了“钱袋子”。

## “锅盖、毛巾这么用”

“煤气泄漏先打开窗,油锅着火盖上锅盖,煤气罐漏气得用毛巾……”昨日,临海市公安局杜桥派出所社区民警会同新居民联谊会成员,趁着午饭和晚饭时间,走进辖区内小餐馆等地,有针对性地开展消防安全宣传。

通讯员 叶明奎 摄



# 是时候展示电子数据取证的强大威力了

(上接1版)

## 163万条数据中 准确锁定“小哥”

组织,强迫3名未成年女孩在杭州等地卖淫70余次,非法所得30余万元,这是江干区检察院今年办理的一起性质恶劣的组织、强迫未成年人卖淫案。

“我是来找陈某玩的,他说帮我介绍工作。”面对讯问,每当被问及怎样跟随老板陈某看管女孩,以及涉及组织卖淫内容时,案中一名“马仔”就刻意回避。“老板”陈某更狡猾,到案后虽然承认组织卖淫,但矢口否认强迫卖淫。难道“老板”和“马仔”确实没有强迫女孩卖淫?

另外,提审过程中,几名犯罪嫌疑人提到一个叫“小哥”的人。和陈某等人辗转多地的情况不同,“小哥”只与陈某等人有过短暂接触。这个“小哥”是什么人?是“马仔”还是“幕后大哥”?面对检察官的疑问,陈某说,他不知道“小哥”的真实姓名,只记得手机里存过他的手机号码。

为了查清事实,检察院又一次提前介入,在公安机关尚未制作第一份笔录前就对案件查办方向进行指导。又是几个不眠不休的日子,在对所有涉案电子数据进行提取、审查后,办案人员终于从163万余条电子数据记录中,获取了“马仔”帮助陈某物色、看管女孩,以及转账收款记录等关键证据,同时也锁定了“小哥”——他其实一点也不“小”,而是陈某背后的“大哥”汤某。办案人员还成功锁定了汤某组织多名未成年人卖淫这一情节。

“电子取证离不开高科技,但更考验人的耐心,筛选分析、细心考证。”徐衍说,虽然他不负责办案,但每当检察官办案遇到难题时,他总想通过检察技术手段帮助找到突破口。事实证明,电子证据作为客观证据,在很多案件中甚至

发挥了“一锤定音”的作用,“现在同事们越来越喜欢往我们实验室跑了。”

## 网贷平台“无纸化”操作 模拟重建一一还原

当互联网金融理财的风险变得家喻户晓时,有一个名叫“银坊金融”的网贷平台早在几年前就给很多人“上过一课”:由于平台老板蔡某跑路,数千名投资人不仅没拿到所谓的21.6%高额投资利息,连本金都拿不回来,涉案金额达2亿多元。

当时和损失惨重的投资者们一样焦虑的,还有公安和检察机关:由于案发后平台租用的网络空间到期,平台被关闭,也没有实行空间备案,公安机关无法调取数据。同时,此案几乎所有犯罪过程都发生在网上,基本“无纸化”操作,签订的均为电子合同,相关书证难以发现,电子合同文本也无法提取。面对关键证据近乎“一片空白”的情况,如何还原每名被害人的信息和投资资金往来情况?

由于案件涉及复杂的电子数据类证据,江干区检察院侦查、技术取证人员在多番查找线索后,终于找到突破口,成功固定了网站的数据库。

“记得当时数据库里有几十张数据表,一百多个字段。”徐衍说,他们通过代码分析,用了两天两夜,终于确定了“dw\_user”(用户信息表)“dw\_account\_recharge”(用户充值表)“dw\_account\_cash”(提现表)等关键字段,从备份数据库中提取出了被害人的基本信息、项目信息及资金往来情况,为侦查工作打开了新局面,也为批捕犯罪嫌疑人奠定了必要的原始证据基础。

为更直观地发现蔡某的作案手法,检察技术部门还开展了侦查实验,模拟 reconstruct 网站环境,全景还原了网站未关闭前的情景,重新生成所有投资项目的PDF格式电子合同,提取出了全部合同。网站还原



电子数据实验室进行模糊图像鉴定



电子数据“取证塔”

后,通过后台查询,他们又对之前提取的涉案人数和金额等一一确定。

在电子客观证据强有力的支持下,法院最终以集资诈骗罪判处蔡某无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

从传统的数据恢复提取,到数据挖掘分析;从远程数据勘验,到系统重构侦查实验等多种技术协助;从技术性证据审查到尝试模糊图像鉴定……在江干区检察院,“技术+业务”的深度融合不仅支撑了办案,还进一步提升了办案质效。江干区检察院检察长江波均说,目前江干区检察院出具并提交法院的电子证据采信率达到100%。